



“奋力打开改革发展新天地”

——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

2024年7月,党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

一年来,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,把改革摆在更加突出位置,登高望远、把脉定向,系统部署、狠抓落实,不断开辟中国式现代化伟大事业的广阔前景。

展现改革新气象——
“中国式现代化的内涵十分丰富,进一步全面深化改革也必然是全方位的”

增强发展新动能——
“要全面深化改革扩大开放,为高质量发展增添动力”

开辟治理新境界——
“为中国式现代化提供强大动力和制度保障”



(扫码看全文)

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

人类历史发展长河中,文化,究竟意味着什么?

“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有深刻的思考与实践。

2005年7月28日、29日,时任浙江省委副书记习近平主持召开省委十一届八次全会,会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来,从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒,到“中国历代绘画大系”千年文脉的传统;从西湖、运河等文化遗产绽放新韵,到文化事业、文化产业谱写新篇……“八项工程”,

在之江大地青山绿水间,激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华,长河浩荡,思想激荡令中华文明绽放异彩,文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天,到绿荫遍野的夏日,我们瞻南湖红船,寻良渚古迹,登黄帝祠宇,访南孔圣地,走古城老街,进企业乡村……循迹溯源,感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”

绍兴,一城古迹古韵,千年文献之堂。仓桥直街,烟火人家,越音袅袅,客流如潮。

20多年前,就是在这里,人们对古街民居是拆是留举棋不定:是拆“古”建“新”,还是“原汁原味”地保护?

那时的浙江,正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期,不少地方有着商业开发的冲动,位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月,瑞雪初霁。履新浙江

3个月的习近平来到这里,踏着湿滑的石板路,听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音,兴致很高。

“保留老街原貌,我们要不要坚持?”时任绍兴市城建委主任钟华华陪同调研,一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护!”习近平肯定地回答,随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》:“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华华说:“你们这样做了,我们今天才能听得到乡音,记得住乡愁,联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来,乡音寄乡愁。无论到哪里去,有老屋如故,有乡音不改,便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部,保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则,贯穿了绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋、43座老台门得以保留,被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则,更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底,浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片,不可移动文物73943处,历史建筑11126幢,各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代

浪潮中,浙江要向何处去呢?

21世纪初,浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一,同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。山越高越难爬。干在实处怎么干?走在前列怎么走?

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟,讲到文教卫,一讲就散会”,这是当时浙江不少地方的情况。习近平洞若观火。

他总结浙江过去成绩:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”(下转A02版)

李涛在我市调研时强调

着力推动工业经济高质量发展 拧紧安全发条 升级产业链条

本报讯 7月24日,副省长李涛到我市调研煤矿防汛备汛、安全生产,及化工企业提质升级延伸新材料产业链工作。

在河南能源焦煤集团九里山矿,李涛查看调度室、主副井口等防汛关键部位,询问应急值守、物资储备、救护力量预置等情况。在多氟多新材料股份有限公司、龙佰集团股份有限公司,李涛详细了解科创平台建设、产业链转型升级等情况。

李涛指出,在“七下八上”防汛关键期,要更好统筹发展和安全,树牢底线思维、极限思维,强化防汛战时状态,拧紧安全发条,扣紧责任链条,落实落细措施,坚决打好打赢防汛备汛救灾硬仗,筑牢安全生产防线。

李涛强调,要聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,推动企业利用国内国际两个市场、两种资源,做好科创平台建设、人才引进、知识产权保护等工作,开展数字化转型、智能化革命,加快改造提升传统产业,延伸升级新材料等产业链条,支持强链补链重大项目,着力推动工业经济高质量发展,为打造具有河南特色的现代化产业体系提供坚实支撑。(河南日报记者 本报记者)



我市“夏视频”登上“学习强国”全国总平台

“学习强国”全国总平台选用。

盛夏时节,我市频现蓝天、碧水与青山、绿树交相辉映的迷人景象,仿佛一首欢快的夏日乐曲在怀川大地奏响,又仿佛织就一幅令人心驰神往的大美画卷,让八方旅客和广大市民在更多角落发现惊喜,静静感受这人与自然和谐共生的美好生活。

本报讯(记者李季衡)近日,由“学习强国”焦作学习平台推送的稿件《河南修武:迷人的夏日云台山》《河南博爱:鱼戏莲叶间 香浮曲岸》被“学



(扫码更精彩)



(扫码更精彩)

导读

追寻英烈杨介人足迹 三地合力寻找102年前老照片

▶▶▶ 详见今日本报A07版



聚焦“两高四着力” 奋力谱写新篇章

贯彻落实市委十二届八次全会精神



“三十工程”进行时
党报记者在现场

7月25日,沿黄高速武陟至济源段项目三标温县境番田镇南镇桥附近路基段护栏已全部安装到位,路基雏形已现,为项目建成通车奠定了坚实基础。沿黄高速武陟至济源段项目是市“三十工程”十大基础设施项目之一,在中建八局建设者们奋力施工下工程进展顺利,预计今年年底建成通车。
本报记者 刘金元 摄

河南理工二号卫星出征

本报讯(记者赵改玲)记者从河南理工大学获悉,7月16日,河南理工二号卫星出征仪式暨后续应用交流会在上海举行。由该校联合上海埃依斯航天科技有限公司共同研制的河南理工二号卫星,预计于8月15日在酒泉卫星发射中心发射。

此次出征的河南理工二号卫星,是双通道热红外卫星,也是

中原系列微纳卫星星座的重要组成部分。该卫星搭建有低成本、高空间分辨率的森林火灾探测系统,构建了火灾预警、火点识别、火灾动态监测、灾损评估全链条应急决策一体化平台,服务于空地一体化防火监测与应急系统,弥补了火灾应急监测卫星星座中缺少低轨卫星的不足,可以提供近实时的火情监测与预警服务。

据悉,2023年8月10日,河南理工一号卫星发射成功。

解放区: 打造公共空间治理城市样板

本报讯(通讯员李良贵)牧野路中段(新园路—建设路)两侧,曾经的城市治理“死角”,经过近三个月的综合治理实现了华丽蜕变。2月份以来,解放区以公共空间治理为抓手,对此处5.9万平方米的闲置地块进行专项整治,利用边角区域打造口袋公园、小景观等,市民又多了一处集绿化、休闲、停车等功能于一体的公共空间。

从闲置荒地到便民乐园,此处地块的华丽转身,不仅盘活了城市空间,更带动沿线医疗健康、创力制造、金博电缆等60余家企业集聚于此,为经济发展注入了新动能。

今年以来,解放区根据全市

美好城市建设三年行动部署,以公共空间治理和清洁家园专项行动为抓手,全面推进美好城市建设工作,组建了工作专班,统筹部门、街道、社区三级力量联动共治,以便民服务、环境提升、集约利用闲置土地为目标,科学制订公共空间治理方案,精细分解任务清单,将治理成效纳入考评体系,确保治理工作按照既定计划有序推进。为确保治理成果常态长效,该区建立了“政府主导、社区管理、居民监督”三方共管机制,成立由“街道统筹、专业物业承接、社区网格员+居民代表”组成的共治小组,明确保洁养护、设施维修等责任,实

现从“政府单管”到“社会共管”的转变。

为了扮靓城市公共空间,该区组织专业人员重点对辖区龙源路、普济路、解放路、丰收路、人民路等主要进出市道路进行排查清理,先后出动1100余人次清理垃圾300余车。此外,该区积极探索公共空间治理合作模式,引导村集体组织、社会资本等多元投入,高质量、高标准推进治理工作。截至目前,该区已累计完成投资1000余万元,平整场地7万余平方米,铺设沥青5000平方米,新修道路2900平方米,增加绿化面积4万平方米,种植苗木800余棵,新增规划停车位100余个。

马村区

青年干部服务基层 经风雨长才干

本报记者 王颖

7月25日,走进马村区武王街道王母泉村,村委会办公室的角落里,一把军绿色的小马扎格外显眼。马扎的主人是村党支部书记助理郑雯文。“没事我就爱拎着马扎到村里转转,跟在树下乘凉的老人们聊家常,一开始听不懂方言,后来不但听懂了而且跟着学,聊着聊着关系更近了。”郑雯文说。

67岁的任小桃是王母泉村的脱贫户,肢体残疾,儿子在外打工,留下老人独自带着孙女生活。郑雯文有空就去任小桃家走访,帮老人的孙女辅导作业。三夏农忙,郑雯文和村里的党员志愿者帮助任小桃收麦子。老人逢人就夸:“这闺女真好!”

青年干部融入乡村,为民服务各尽所能。今年以来,聚焦群众所需和青年干部所能,马村区创新开展青年干部服务基层主题实践活动,通过“月初党群连心会,下沉网格、服务一线,先锋联基层”三项特色主题实践,引导年轻干部在村(社区)基层治理一线经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,为推动基层高效能治理、实现乡村振兴贡献力量。

马村区农业农村局办公室主任康嘉担任安阳城街道魏冯营村党支部书记助理期间,积极帮助申请上级资金,硬化村内道路600余平方米,解决了困扰村民多年的出行难题。

马村区人大常委会机关青年干部服务基层主题实践活动搭建大舞台,让青年干部直面群众“急难愁盼”,拿出举措把群众的大事办细、小事办好、难事办妥。

在马村区项目建设、服务企业的发展一线,同样有一批青年干部在历练中成长,实现“壮苗出穗”。区直机关年轻党员干部通过“先锋联基层”主题实践活动,深入“三十工程”“3510”重点项目等一线,全面收集企业需求,积极参与生物医药、铝基材料等一站式集成惠企现场办公,宣讲匹配惠企政策146项,帮助解决发展难题56个。

在一次次学知识、跑企业、解难题的过程中,大批青年干部得以迅速成长,实现了干部历练与推动发展双赢。